

# 參閱文稿

北京華研有限公司  
(香港) 桑尼研究公司

No. 2014~51

2014 年 12 月 12 日

\*\*\*\*\*

## 《热议〈21 世纪资本论〉》

### 编后感言

严武<sup>1</sup>

法国 70 后年青经济学家托马斯·皮凯蒂不久前出版了《21 世纪资本论》。该书的出版，犹如一石激起千层浪，震惊世人！它在全球迅速引发热评、热议、热赞，可谓热闹非凡。中外学者纷纷秉笔直书自己的高论，阐发自己的宏论、妙语，使人眼花缭乱。

肇始于 2006 年春美国的次级房屋信贷危机，随即演变为金融危机，继而成为席卷欧美、日本等西方国家的经济危机。谁能想到，这场仍在发酵的经济危机，竟引起西方国家如此巨大的社会动荡。“欧洲四猪”（葡萄牙、意大利、希腊、西班牙）国家破产引发不断的大规模罢工运

---

<sup>1</sup> 严武编：《热议〈21 世纪资本论〉》，（香港）大风出版社 2014 年，<http://www.strongwindhk.com/product/9789881619174.aspx>。

动；资本主义“领头羊”美国爆发持续近半年的“占领华尔街运动”；英国、法国相继发生“世纪大罢工”并在首都演变成“大骚乱”。西方国家青年开始质疑资本主义价值观，相继发生了“维基解密”、“斯诺登泄密”事件及近日的“弗格森事件”等。这场由美国引发的经济危机导致西方资本主义国家政治、社会、文化的全面危机，犹如 2005 年 8 月卡特里娜飓风在美国新奥尔良州造成的深重灾难一样，至今仍挥之不去。人们不禁会问，这场由西方国家引发的危机飓风，何以没完没了？！

美国气象学家洛伦兹在 1972 年发表了一场题为“可预测性：巴西一只蝴蝶扇动翅膀，能否在德克萨斯州掀起一场龙卷风”的演讲。在他的此次演讲之后，全球学界形成了称之为“蝴蝶效应”的学说不胫而走，誉满全球。“蝴蝶效应”学说发端于美国，其实际的“效应”也发生在美国。引发当下全球危机的“蝴蝶效应”，它振动的翅膀吹的是什么风，又以什么命名的呢？它就是始于美国 1990 年代形成的，以新自由主义经济理论为核心的“华盛顿共识”。

“就其核心而言，以‘华盛顿共识’为代表的新自由主义政策主张可以概括为‘三化’，即自由化、私有化和市场化。自由化，就是主张推行自由贸易，放松甚至取消金融管制，全面开放金融。私有化，就是主张一切财产属于私人，对国有企业及公共服务实行普遍私有化。市场化，就是反对政府干预，主张市场机制自发调节包括生产要素、私人产品和公共产品在内的一切社会资源”。<sup>2</sup> 这即是资本主义民主、自由在经济学上的核心表现。西方国家以此指导、推动世界经济的走势，其本质是在全球推行由他们设计的“1%家庭、人口，掌控国家社会上绝大多数财富”的经济模式。由此可见，是 1%的家庭、人口豢养的“蝴蝶”

---

<sup>2</sup> <新自由主义的经济“成绩单”>，《求是》2014 年 8 月 16 日。

扇起的风，掀起了至今还让全球 99%家庭和人口遭受连绵不断的全球化飓风灾难，使第三世界国家的人民大众，在连绵不断的灾难之中痛苦挣扎。

西方国家的一些有识之士，开始对西方国家所叫好的民主、自由、人权，给他们自身带来的灾难有所反思了。他们对新自由主义经济理论，听任市场调节抑或任由资本主导的反思越来越深入，越来越彻底。托马斯·皮凯蒂在《21 世纪资本论》一书中，从历史、理论、计量统计等角度雄辩地证明，财富高度集中于少数人与广大民众越来越贫困是资本主义的固有矛盾，这一矛盾必然引发全球危机。曾以《历史的终结》而闻名国际学界的弗朗西斯·福山在其著作中承认：“这场危机凸显了资本主义制度——甚至像美国这样先进的制度——内在的不稳定性。因此，资本主义的美国版本即使没有完全丧失信誉，最起码也不再占主导地位”。“美国式资本主义已经从神坛上跌落下”。“如果说这场全球危机让任何发展模式受到审判的话，那就是自由市场或新自由主义模式”。包括坚定的自由主义者马丁·沃尔夫在自由主义的重要舆论阵地《金融时报》上刊文称，美国是“又一个意识形态上帝失败了”。西方国家不少的学者不约而同地看到并公开宣告，以新自由主义为核心的“华盛顿共识”已经终结！“资本主义在 21 世纪初期已经终结！”

无论国际形势发展如何变幻，但它有其不以某些、某个人意志转移的根本规律，社会主义、共产主义必然代替资本主义，这是人类历史发展的必然规律，英特纳雄耐尔必然会实现。今天生活在社会主义中国的广大工人、农民、知识分子、机关干部和共产党人们，对某些“精英”们极力推崇、鼓吹的“美轮美奂的西方经济和民主制度”，其用心不得不警惕啊！善良的人们呵，是该深思一下了！近日，针对当下香港发生的少数人“占中”事件，著名学者郑若麟先生在网上发表的〈香港“黑

天鹅效应”及十年后的中国》最后一段告诉世人：“作家边芹在其《被颠覆的文明》一书中提出，我们正在丢失‘话语权、道义权和历史解释权’，以致中国的‘白’在世界舆论中正在被抹成‘黑’；我们的文明正在被颠覆过程中，这绝不是耸人听闻之语，而是‘皇帝没有穿衣服’的残酷现实而已……显然，今天香港正在发生的一切，为我们提供了新的研究案例。人们啊，不要说没有人提醒，一旦‘黑天鹅效应’真成事实时，那时就很难挽回了”。为此，“故国人民有所思”啊！

2014年10月1日